

气候变化助长极端天气条件，围绕救灾两党互相攻讦——

## 美国洛杉矶大火：天灾还是人祸？

梁凡

近期，美国太平洋沿岸加利福尼亚州洛杉矶地区山火持续燃烧，造成数十人死亡或失踪，以及可能高达数千亿美元的经济损失。有分析认为，全球气候变化导致的极端天气频发以及政府管理缺位，都对此次山火大爆发起着“火上浇油”的作用。

当地时间1月7日开始，美国加利福尼亚州连续突发山火，各地共发生上百起大大小小的山火。截至14日，已报告至少25人死亡、29人失踪，逾1.2万栋民宅等建筑遭损毁，超过9.2万人被疏散。加州州长纽森12日表示，这场大火将是美国有史以来最严重的灾难。

据加州林业和消防局最新数据，目前加州山火总过火面积约为164.3平方公里，其中最大的两处“帕利塞兹”山火和“伊顿”山火过火面积分别为约96平方公里和57平方公里，消防员对火势的控制已分别扩大至约17%和45%。除了“帕利塞兹”和“伊顿”山火，另一场较大山火的过火面积约为3平方公里，95%的火势得到控制。

美国国家气象局日前表示，随着季风“圣安娜风”再次来袭，最高风力达每小时112公里的强风，将在整个南加州沿海地区造成“极其危险的火灾天气条件”，洛杉矶周边的丘陵山地地区非常有可能爆发山火，一

些地区的火势可能会“爆炸性增长”。消防部门表示，强风将严重影响空中灭火作业，若风速超过每小时48公里，飞机将无法安全飞行。

为此，美国国家气象局已向加州圣巴巴拉县、文图拉县和洛杉矶县部分地区发布了“特别危险状况”警告。这是美国最高等级火灾警报。

美联社称，虽然现在准确统计经济损失还为时过早，但根据多方估计，迄今为止的损失可能使此次山火成为美国有记录以来损失最惨重的火灾。“准确天气预报”公司估算，此次山火造成的破坏和经济损失达2500亿至2750亿美元，将成为美国史上损失最大的自然灾害。

二

事实上，山火对于加州来说并不陌生，此前通常发生在6月至10月的当地旱季月份。但是近年来，加州山火时间反常，加州州长纽森日前表示：“传统意义上，每年这个时候并不是火灾季节，但现在已经没有‘火灾季节’概念了，加州全年都是‘火灾季’。”

有分析认为，酷热和干旱导致这次山火严重程度空前。2024年洛杉矶经历了创纪录的夏季高温和酷热，10月以来的降雨量只有正常降雨量的4%左右。美国航天局此前表示，“自10月以来，南加州的降雨量微乎其微”，经历了有记录以来最干旱的冬季开局。

此外，今年异常强劲的“圣安娜风”也使得火势难以控制。“圣安娜风”是一种发生于加利福尼亚州南部的典型季节性强风，通常发生在10月到次年1月间。起源于美国西部内陆盆地、又热又干的“圣安娜风”，因其常引起山火，又被称为“魔鬼风”。

美国航天局称，今年的“圣安娜风”风速超过160公里/时。在极端干燥的天气条件下，“圣安娜风”助长了火势，导致过火面积更大。此外，加州地区植被以易燃灌木为主，洛杉矶周边地区地形复杂多变、植被茂密，这种自然地理条件使得山火在蔓延过程中难以得到预测和控制，使得火灾情况变得更糟。

有外媒援引气候专家的话报道称，“非常肯定”气候变化导致美国西部出现炎热、干燥的极端天气。有研究显示，1980年以来，加州平均气温升高了约1摄氏度，植被干燥的天数翻了一番，山火风险随之升高。

美国联邦政府2023年11月发布的第五次国家气候评估也指出，近年来，由于极端高温事件的恶化和长期干旱，杂草、灌木等植被的助燃作用被放大。干燥植被数量和易燃性的增加，正在助长更加频繁、更大规模和更具破坏性的山火。

三

在此次处置应对大规模山火的过程中，加州与洛杉矶市政府的一些举措和准备工作遭到质疑，人们熟悉的美式党政也如期上演。

据美国媒体报道，消防员在应对洛杉矶地区的“帕利塞兹”山火时，一度有约20%的消防栓没有水。为此，洛杉矶消防局局长克里斯廷·克劳利批评洛杉矶水电局未能及时维护消防用水设施，导致水库干涸和供水短缺。

洛杉矶市长巴斯则因削减消防部门预算而受到指责。据悉，2025年洛杉矶市消防部门的预算减少了1760万美元，不光导致大量消防设备无法投入使用，还取消了机械师等关键技术岗位，甚至减少了住宅消防安全合规检查，严重影响消防局应对灾难的能力和增大火灾隐患。

此外，据《洛杉矶时报》报道，洛杉矶山火发生时，“帕利塞兹”山火区域附近一座大型水库竟处于无法使用的状态。据媒体披露，该水库大约从2024年2月开始关闭，随后进行维修。

目前，加州州长纽森已下令对洛杉矶水电局进行独立调查，调查水压损失和“帕利塞兹”山火区域附近水库干涸的原因。

美国候任总统特朗普近日连续猛批美国现任总统拜登、加州州长纽森以及洛杉矶市长巴斯等民主党人，直指加州缺水是州长的错和州政府的错，要求纽森辞职。

对此，纽森则回应称，特朗普有关言论“纯属虚构”，只是想把问题“政治化”。谈及特朗普威胁上台后停止援助加州救灾时，纽森说，如果特朗普真这样做，实际将威胁加州正在抗旱第一线的应急人员。



## 以色列与哈马斯达成加沙停火协议

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德当地时间1月15日晚在卡塔尔首都多哈宣布，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）已就加沙地带停火达成协议。

图为当地时间1月15日，在以色列特拉维夫街头，人们拥抱庆祝协议达成。

新华社发（吉德翁·马科维奇 摄/基尼图片社）

## 米拉诺维奇：认可与改变

毕振山

已经在任5年的克罗地亚总统米拉诺维奇，近日以巨大优势赢得连任。

当地时间1月12日，克罗地亚举行总统选举第二轮投票。根据克罗地亚国家选举委员会当晚公布的统计数据，代表社会民主党等中左翼政党参选的米拉诺维奇获得74.68%的选票，执政党克罗地亚民主共同体支持的普里莫拉茨获得票率为25.32%。米拉诺维奇因此再获5年任期。

在2024年12月29日举行的总统选举第一轮投票中，米拉诺维奇在8名候选人中得票率最高，达到49.09%，距离胜选门槛50%仅差不到一个百分点。如今以巨大优势获胜，米拉诺维奇表示，选举结果是选民对他过去5年工作的认可和对他本人的信任。他还呼吁政府倾听“民众的意见”。

现年58岁的米拉诺维奇出生于克罗地亚首都萨格勒布，曾担任该国驻欧盟和北约外交官。2007年，米拉诺维奇成为社会民主党领导人。2011年至2016年，米拉诺维奇担任克罗地亚总理。2020年，米拉诺维奇经过两轮投票后当选克罗地亚总统。

克罗地亚实行议会制，议会是最高权力和立法机构，赢得议会选举多数席位的政党领导人出任总理，总理领导的政府负责施政。总统虽然是国家元首和武装力量最高统帅，但仅在外交等方面发挥作用。

米拉诺维奇出任总统后，曾多次在外交方面发表观点，并一度引发争议。例如，米拉诺维奇曾明确反对北约东扩，批评欧盟“不民主”，还曾抨击以色列袭击加沙平民。米拉诺维奇的这些观点与总理普连科维奇产生矛盾，两人因此发生争执。

2024年3月，米拉诺维奇忽然宣布将参加当年4月举行的议会选举，并称获胜后将辞去总统之职。这一做法在克罗地亚引发争议，宪法法院和普连科维奇都认为米拉诺维奇的做法违宪。在随后的议会选举中，米拉诺维奇又指责普连科维奇所在的民主共同体率涉腐敗。

不过在此次议会选举中，民主共同体依然赢得了总共151个席位中的61席，排名第一。此后，普连科维奇与右翼政党“家园运动”以及少数民族代表组成执政联盟，并因此顺利连任总理。普连科维奇当时表示，今后4年将聚焦增加就业机会、提高平均工资水平、打击腐败等。

实际上，在普连科维奇2016年就任总理后，克罗地亚的经济实现了较快增长。2023年1月，克罗地亚正式成为欧元区和申根区成员。截至2024年第三季度，克罗地亚经济已经连续15个季度实现增长，在欧盟成员国中居于前列。2019年克罗地亚人均GDP占欧盟平均水平的67%，而据克罗地亚统计局的报告，2023年克罗地亚人均GDP达到欧盟平均水平的76%。

有媒体分析指出，米拉诺维奇和普连科维奇分别获得连任，意味着两人在很长一段时间内仍将“共事”。米拉诺维奇认为总统选举结果对政府来说是“警示”，在涉及克罗地亚安全和发展的关键问题上，该国政策会否发生改变仍然有待观察。

在普连科维奇领导下，克罗地亚加快了融入欧盟的过程，尤其是在经济方面。2024年6月，欧盟曾向克罗地亚提出增强经济竞争力等多项建议。克罗地亚近几年还着力建设位于该国克尔克岛的浮动液化天然气终端，欧盟提供的资金占了该项目总耗资的近一半。欧盟希望该终端能够满足东南欧的能源需求，以取代俄罗斯的天然气。

而在外交方面，斯洛伐克、匈牙利等欧盟多个成员国都反对军事援助乌克兰，这意味着米拉诺维奇在欧盟并不“孤单”。美国当选总统特朗普要求北约成员国将军费开支提高到国内生产总值的5%，同时表示将结束俄乌冲突。面对美国政策可能的转变，包括克罗地亚在内的欧盟成员国如何应对也值得关注。



## 墨西哥的“情侣”火山

墨西哥的波波卡特佩特火山和伊斯塔西瓦特尔火山以墨西哥阿兹特克神话中的一对恋人的名字命名，两者山体相连，被人们称为墨西哥的“情侣”火山。伊斯塔西瓦特尔火山海拔5230米，由于火山全景像仰卧的女性，当地人也称其为“睡美人山”。波波卡特佩特火山海拔5426米，位于墨西哥城东南大约65公里处，是世界上最活跃的火山之一。“波波卡特佩特”是印第安语，意为“冒烟的山峦”。

这是近日在墨西哥首都墨西哥城拍摄的伊斯塔西瓦特尔火山（左）和波波卡特佩特火山（无人机照片）。

新华社记者 李木子 摄



## 阅读提示

石破茂担任日本首相后选择马来西亚和印度尼西亚作为其首次出访的目的地，重点在于加强日本与这两个国家在安全防卫领域的合作。石破茂此次出访东南亚既是日本政府重视东南亚地区外交政策的延续，也是应对日趋复杂多变的国际形势的重要之举。

并与印尼总统普拉博沃举行会谈。双方表示将加强两国全面战略伙伴关系，并致力于深化在安全防卫、经济贸易、防灾减灾及人才培养等领域的合作。

值得注意的是，在安全合作领域，两国首脑同意在本年度启动两国防长、外长的“2+2”会谈。

马来西亚和印尼作为东盟的重要成员国，在东盟地区事务中发挥积极作用。马来西亚是2025年东盟轮值主席国，印尼则是二十国集团成员，两国在全球事务中具有重要的影响。日本强化与这两国的关系，不仅有助于其在东盟地区事务中发挥重要影响，而且也将进一步增强其国际影响力。

事实上，近年来深化日本与东南亚国家间关系一直受到日本历届政府的重视。在安倍晋三及岸田文雄执政期间，日本政府频繁通过开展首脑外交来推动日本与东南亚国家间的关系，深化双方在政治、经济及海上安全等领域的合作。石破茂担任日本首相后选择访问马来西亚和印尼，也是对近年来日本对东南亚外交政策的继承和延续，表明东南亚在日本外交、经贸及安全领域的重

要性持续得到提升。

## 延续日本外交政策

石破茂此次出访东南亚是以往日本政府重视东南亚地区外交政策的延续。

马来西亚和印尼作为东盟的重要成员国，在东盟地区事务中发挥积极作用。马来西亚是2025年东盟轮值主席国，印尼则是二十国集团成员，两国在全球事务中具有重要的影响。日本强化与这两国的关系，不仅有助于其在东盟地区事务中发挥重要影响，而且也将进一步增强其国际影响力。

事实上，近年来深化日本与东南亚国家间关系一直受到日本历届政府的重视。在安倍晋三及岸田文雄执政期间，日本政府频繁通过开展首脑外交来推动日本与东南亚国家间的关系，深化双方在政治、经济及海上安全等领域的合作。石破茂担任日本首相后选择访问马来西亚和印尼，也是对近年来日本对东南亚外交政策的继承和延续，表明东南亚在日本外交、经贸及安全领域的重

## 应对当前国际形势

特朗普再次上台引发的全球冲击也是促使石破茂选择访问马来西亚和印尼的重要因素之一。特朗普的再次上台不仅给国际形势带来较大不确定性，同时也给日美同盟关系的发展带来冲击。为此，通过深化日本与东南亚国家的合作，加强日本与马来西亚、印尼等东盟重要成员国之间的对话、交流，成为日本应对日趋复杂多变的国际形势的重要举措。

东南亚地区是连接太平洋与印度洋的战略要地，也一直是战后日本外交、安保及经济政策重点关注的地区。

近年来，随着中国与东盟经贸合作得到全面发展，日本在东南亚地区的影响力呈现持续走低的趋势。为了进一步推进日本与东南亚国家的合作，增强日本在东南亚地区的存在感，日本一方面积极炒作地缘热点事件，另一方面则通过强化海上安全合作来增强东南亚国家应对海上安全形势的能力，持续推升地区安全紧张态势。石破茂此次出访，希望强化与马来西亚和印尼在海上安全方面的合作也正是上述战略逻辑的延续。

（作者为中国社会科学院日本研究所副研究员）

## G 管窥天下

朱清秀

2025年1月9日至12日，日本首相石破茂开启对东南亚的访问之旅，排除其参加国际会议的出访，石破茂对马来西亚和印尼的访问是其担任日本首相以来的首次出访。石破茂选择东南亚作为其首次出访的目的地，凸显东南亚在他所推行的外交和安保政策中具有重要的地位。

## 加强安全防卫领域合作

1月10日，日本首相石破茂与马来西亚总理安瓦尔举行首脑会谈，双方同意进一步深化两国在安全防卫、供应链强化、防范自然灾害及人才培养等领域的合作。其中在安全防卫领域，双方表示将进一步加强两国在外交、防务领域的战略对话，推动两国海上执法部门间的合作。并且，石破茂表示将通过OSA机制（政府安全保障能力强化支援机制）向马来西亚援助包括救援艇在内的警戒监视装备。

1月11日，日本首相访问印度尼西亚，